

## 陈振声：教育改革须按社会转变步伐调整速度

许翔宇

**The Straits Times**, 11 February 2025

教育改革须拿捏时机，教育部长陈振声以分流制度和双语政策为例，讲述决策者当年落实这两项政策时，如何因时制宜，分别采取一急一缓的不同策略，按社会转变步伐，调整执行的速度。

陈振声星期二（2月11日）在一场教育讲座发表演说，回顾新加坡自二战后以及独立以来60年的教育体制发展历程。他说，决策者在落实教改的过程中，须懂得判断时机。

“时机是最关键的。我们须具备敏锐的直觉，知道何时须坚定信念，引领大家前行；什么时候又应该运用智慧，根据社会转变的步伐，调整执行政策的速度。”

以分流制度来说，陈振声指出，在1979年时，社会虽未广泛接受这个政策，时任副总理吴庆瑞以及其他建国元勋仍决定推行。

“不推行这项政策，在政治上远远更有利。但这也意味着，我们会面对高辍学率和识字率低的问题。最终，这对教育体制或整个国家来说，都是不利的。因此，我们做出权衡，以短期的损失，换取长期的利益。”

他指出，分流制度根据学术和语言能力，将学生编入不同源流，让学生按各自学习进度和强项，接受教育和栽培，几年后极富成效，辍学率大为降低，学术成绩也明显改善。

然而，随之而来的学业竞争、对分数过度重视，以及学生无形中遭标签化等现象，多年来让分流制度备受批评。2024年，本地中学全面实施科目编班，取代分流制。

陈振声说，待时机成熟，也就是学校具备能力和资源的时候，教育部让学生过渡到科目编班计划，以缓解标签化现象，回应学生的不同志向和期许。

另一方面，即便我国对教育系统进行结构性调整，双语政策始终是教育制度的基石。陈振声说，政府当年推行这项语言政策时，选择渐进而非速成的方式。

“我们并没有立即关闭母语学校，而是等待条件成熟。我们是在启动双语教学近20年后，才将英语作为学校的主要教学用语。”

# 新加坡教育发展与变化

## 第一阶段：基础：从分裂到统一

1940年代末	新加坡的教育体系开始形成
1947年	殖民政府制定10年计划，确立教育平等及培养公民责任感
1950年	成立教师培训学院（南大国立教育学院前身）
1954–1959年	小学适龄儿童激增，学校推行双班制
1959–1968年	政府每月新建一所学校
1960年	推行双语政策，小学强制学英文，同时推出PSLE确保公平升学
1971–1974年	29%学生未完成小学学业，36%未完成中学学业
1984–1987年	非英语源流小一新生降至1%以下，学校教学语文逐步统一为英文

## 第二阶段：进展：将潜力转化为成果

1970年代	小学入学人数增至35万，中学增至16万
1960–1975年	GDP增长约四倍，失业率降至4.5%
1973年	教师培训学院转型为国家教育学院，并于1991年与体育教育学院合并为国立教育学院（NIE）
1979年	《吴庆瑞报告书》提出教育改革，确立分流教育
1980年代	无法完成小学教育的学生下降到8%，到了1985年，O水准考获三科或以上及格的学生从60%增至近90%
1984年	推出高才教育课程
1992年	成立工艺教育学院，取代工业与职业训练局（VITB）



## 第三阶段：新路径：从学术到全面发展

1990年代	本地学生能到工教院、理工学院和大学升学，数学与科学能力全球领先
1997年	推出“重思考的学校，好学习的国民”（Thinking Schools, Learning Nation）改革，教育更个性化
1998年	强调思维能力与创造力，减少24%课程内容
2000年	建立学校卓越模式（School Excellence Model），提高办学自主性
2004年	推出直通车课程（综合课程，IP），过后也成立专才自主学校如国大数理中学、新加坡体育学校，以及北烁学校和云景中学等
2021年	小六会考改用积分等级制来评估学生学习表现，减少过早竞争压力
2023年	推出21世纪技能计划，强化学生适应性与创造力
2024年	中学实施全面科目编班计划，取代分流制
2030年	特殊教育学校增至27所，加强支持

我国早期的学校分为英校、华校、马来学校和淡米尔学校。1959年，新加坡自治邦成立时，半数学生就读母语学校，他们相对较少有机会锻炼英语读写能力。此外，各语言源流学校有各自的课程和考试要求。

随着英语能力在就业市场占优势，以及为了避免语言断层线加剧，自治邦政府在1960年推行双语政策，规定小学生必修英文，中学则在1966年实施。

陈振声说，当时不能仓促执行在学校推行规范化的语言政策，须等待合适的时机，以及经济环境和家长的选择发生转变。

“思维的转变需要一代人的时间。逐渐的，家长认识到，能用英语沟通的学生，就业前景更好，也就相应地为孩子报读英校。到了1984年，非英语源流课程招收同届不到1%的小一生。政府那时才开始将学校教学用语规范为英语，并在1987年完成这项工作。”

但他指出，人们的思维和社会文化也须改变。如果人们不拓宽对成功的定义，无论教育部如何推行教改，都无法减少学生的压力，也无法让学生的多元才艺受到肯定。

### 须营造开放持续及具有温情唯才是用制度

陈振声强调，我国须营造开放、持续以及具有温情的唯才是用制度，让人们根据各自强项发挥潜力。他提醒，政策也须不断更新，维护社会流动性和凝聚力。此外，他也呼吁教育界维持团结。

他说，我国独立60年来克服重重挑战，本地教育体制下来的任务，除了协助每个学生发挥潜力，也要激励他们不畏挑战、勇敢前行，为新加坡做贡献。

这场题为“从基础发展至前沿——我们的教育之路”的讲座由教育部、国立教育学院，以及新加坡政策研究所联办。约500人出席讲座，包括教育部和政策研究所代表、国立教育学院教职员和教育专业文凭课程应届毕业生。